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Scrisori nefrancate na se 
primesc.

Manuscripte na se retrimit.
In s e ra te

se primesc la Admlrtlstraţlune 
Braşov şi la armatoarele 
BIROURI de AN'JHŢURI:

In  Viena la M. Dukes Nachf., 
Nnx. Augenfeld & Emeric Les- 
uer, Heinrich. Schalek, A. Op- 
pelik Nachf., Anton Oppelik. 
In Budapesta la A. V. Golber- 
ger, Ekstein Bemat, Ialia Le- 
opold (V II Erzs6bet-k8rut).

Preţul Inserţlunllor: o serie 
garmonâ pe o coloană 10 bani

I pentru o publicare. Publicări 
mai dese după tarifă şi învo
ială. — RECLAME pe pagina 
8-a o serie 20 bani.

A N U L  LXX.

„6AZETAU iese în fiecare zi

A&auamente pentru Anstro -U ngaiia :
Pe un an 24 cor., pe şase luni 

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-rii de Duminecă 4 cor. pe an.

Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şase 

luni 20 fr., pe trei luni 10 ir. 
N-ril de Dumineca 8 fr. pe an.

Se prenumeră la toate ofi
ciile poştale din Intru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Aisonamentnl pentru Braşov;
Adminlstraţiunea, Piaţa mare 

târgul Inului Nr. 80. etagiu 
I. Pe un an 20 cor., pe şase 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul acasă : Pe un an 24 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei luni 8 cor. — Un esem* 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele, cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti Înainte.Nr. 109. Braşov, Miercuri 10 (29) Maifi 1907.

Sgomot în jarul proiectului şcolar.
Iu zilele acestea s’a făcut earăşi 

sgomot în jurul proiectelor şcolare. 
Foile maghiare din Budapesta aduseră 
toate ştirea, că contele Apponyi a 
plecat la Viena în scop de-a cere 
audienţă dela Majestatea Sa pentru 
a-i prezenta proiectele şcolare spre 
sancţionare.

Unele dintre amintitele foi adu
când aceasta ştire au mai adaus, că 
mergerea lui Apponyi la Viena ar sta 
în legătură şi cu serbarea jubilară de 
la 8 Iunie. Guvernul a lucrat un pro
iect de lege, în care înşiră tot ce a 
hotărît a face şi a întreprinde din in
cidentul jubileului. Intre punctele pro
gramului acestuia se află şi unele 
cari privesc direct pe ministru de culte 
şi instrucţiune publică, cum este clă
direa de „case culturale“ , clădirea 
unei biserici în memoria lui Arpad etc. 
Despre acestea, se zicea, va raporta 
Apponyi monarhului şi pe lângă acea
sta îi va prezenta spre sancţionare 
proiectele şcolare.

ApponyLa fost la Viena şi s’a 
şi întors. I ş r  despre sancţionarea 
proiectelor şcolare nu s’a auzit până 
acuma nimic. Din contră, o ştire mai 
nouă a biroului de corespondenţă 
unguresc spune, că călătoria lui Appo
nyi n ’a stat în nici o legătură cu 
proiectele sale şcolare; că scopul că
lătoriei sale a fost ca să se informeze 
asupra mai multor chestiuni ce. cad 
în resortul său, şi că o audienţă la 
Majestatea Sa nici n ’a fost prevăzută 
în programul călătoriei.

Astăzi soseşte o ştire de natură 
senzaţională. Criza în guvernul croat 
şi ungar se zice c’ar fi în ajun de-a 
izbucni şi în legătură cu ea se pun 
şi proiectele de lege ale lui Apponyi. 
La bursa din Budapesta au fost col
portate tot felul de ştiri despre această 
criză. Se vorbea ci ministru-preşedinte 
Wekerle a conferit timp mai înde
lungat cu condicătorii croaţi, dar 
făr’ de nici un rezultat. S’a mai vorbit 
de un conziliu de miniştri, care s’ar 
fi ocupat cu chestia croată şi cu 
chestia garanţelcr constituţionale şi 1
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Inimicii.
De Antţniu Cehov.

Intr’o seară întunecoasă de Septem- 
vre, era cătră zece Dare, când muri de dif- 
terie Andreiu, uu c&pii de şase ani şi uni
cul fiu al medicului districtual Kirilov.

Când soţia medicului căzu înfrântă 
de durere şi despejată Ia patul copilului 
ei mort, se sună; deodată puternic în 
antreu. i

Din cauza diflcriţei contagioase erau 
îndepărtaţi încă înidimineaţa zilei aceleia 
toţi servitorii din qisă. Kirilov, fără să-şi 
mai şfceagă faţa udă şi znânile iui arse de 
car bol, eşi să deschidă uşa. In antreu era 
întunerec, şi nu putfai să distingi alta, de
cât că persoana, dre întră, e de statură 
mijlocie, că are un cachnez alb şi că are 
o faţă lată şi foart« palidă. Aşa de palidă, 
încât ţi se părea, ci paloarea lui ar lumina 
antreul.

»Acasă e medicul?« întrebă cel ce 
întră cu grabă.

»Sunt acasă«, răspunse medicul. »Ce 
pofteşti ?«

la bursă a fost vorbă chiar de aceea, 
că şi Apponyi ar fi dat cu proiectele 
sale de oare-cari dificultăţi. In ce chip 
şi cum" nu se spune, dar probabil 
faima vine de acolo, că unele ziare 
opoziţionale au afirmat, că Apponyi 
s’ar fi prezentat la audienţă, dar n’ar 
fi fost primit, ceea-ce nu era adevărat.

După ce foile semi-ofieioase anun
ţaseră că Apponyi a dus proiectele 
sale la Viena ca să fie sancţionate, 
era îndreptăţită credinţa, că de aceea 
se grăăbeşte aşa ca să prevină even
tualului apel la coroană al arhiereilor 
români.

Ştim că pe baza hotărîrei sinoa
delor, la iniţiativa Metropolitului s’a 
redactat o adresă care va fi subscrisă 
de toţi Arhiereii bisericei rom.gr. or. şi 
va fi trimisă prin cancelaria cabine
tului Majestăţii Sale monarchului, con
ţinând rugarea ca Majestatea Sa să 
nu sancţioneze proiectul de lege pri
vitor la învăţătorii şi la şcoalele con
fesionale.

S’a ales dar calea ca episcopii 
să remonstreze la coroană nu în per
soană ci în scris pentru adresă, care 
probabil va ajunge la destinaţiunea 
ei înainte de a se fi sancţionat pro
iectul şcolar.

S’a zis cu drept cuvânt că un 
pas ca acesta ar fi reclamat o pro- 
cedere uniformă şi solidară din par
tea archiereilor noştri de amândouă

ca proiectul de lege să fie retrimis 
ministrului de culte şi instrucţiune 
publică, spre a-1 prelucra aşa ca bi
sericile -să* nu fie lipsite de drepturile 
cari pân’ acum le-au avut asupra şcoa- 
lelor etc.

Chestiunea proiectului se afla 
atunci în stadiul prim, ear acum se 
află în stadiul ultim.

Din dieta ungară. In şedinţa de eri, 
Luni, a dietei, ministrul-preşedinte W e
kerle a depus pe biroul camerei proiectul 
de lege privitor la serbarea iubileului de 
încoronare de 40 ani. Proiectul prevede 
zidirea şi înzestrarea unui spital pe sama 
muncitorilor, crearea unui asii pentru lu
crători şi înfiinţarea de instituţ uni (case) 
culturale în mai multe centre din provin
cie. Biserica, pe care a ridicat’o sfântul 
Ştefan de-asupra mormântului lui Arpad, 
va £1 din nou zidită, iar muzeul comercial 
din Agram va fi mărit şi augmentat. We
kerle a mai depus un proiect privitor la 
acordarea unui credit de 15V2 milioane 
pentru completarea şi augmentarea fabri- 
celor de fer ale statului şi un proiect pri
vitor la impregnarea de monede jubilare. 
Se vor impregna pănă la 8 Iunie monede 
jubilare de aur în valoare de 100 cor. şi 
monede jubilare de argint în valoare de 
5 cor.

S’a continuat apoi desbaterea proiec
tului de lege privitor la servitorime şi pro
iectul s’a primit în general. In urma de- 
claraţiunei dep. Hollo, că-şi retrage pro
punerea, ca desbaterea pe paragrafi a 
proiectului să fie amânată, s’a început în
dată desbaterea specială.

confesiunile. E dureros că această so
lidaritate nu se manifestă aşa cum 
ar pretinde interesul cauzei comune. 
Modalitatea aleasă de episcopatul bi
sericei române gr. or. de a se adresa 
în scris monarchului pentru a-i arăta 
marea primejdie ce ameninţă şcoalele 
noastre, ne revoacâ însă în memorie 
că Episcopatul român unit în confe- 
renţa ce a ţinut’o în Blaj la începu
tul lui Martie pentru a se sfătui asu
pra posiţiei ce vor avea s’o iea Ar- 
chiereii bisericei române unite faţă 
cu proiectul şcolar, s’a fost decis să 
trimeată nu numai camerei depu
taţilor şi a magnaţilor, ci tot de-odată 
şi Majestăţei Sale o reprezentaţiune 
contra amintitului proect de lege. 
In aceasta reprezentaţiune se cerea

Un deputat ceh despre social-democraţii
Cehi. Noul deputat ceh Herold, a declarat 
unui ziarist, că în clubul politic comun al 
cehilor nu vor mai putea participa depu
taţii social-democraţi cehi, deoarece prin
cipiile lor şi modul cum trebue să se 
organiseze, nu îngădue să stea la oîaltă. 
E însă convins, că un puternic club ceh, 
bazat pe chestia naţională, va avea o mare 
înrâurire asupra social-democraţiior cehi, 
şi-i va face ca să ia o atitudine favorabilă 
autonomiei naţionale a poporului ceh.

Alegerile din Galiţia. in circumscrip
ţiile Galiţiei, alegerile parlamentare nu s’au 
terminat încă. Lupta electorală de acolo e 
neobişnuit de violentă. Polonii cu rutenii 
duc un războiu pe viaţă şi pe moarte. In 
oraşul Voieslov rutenii au ucis pe un co
naţional al lor, fiindcă a votat pentru un

»Ah, d-ta eşti? îmi pare bine!«, zise 
străinu. Căutând ^upă mâna medicului, o 
găsi şi o strânse cu ambele mâni. » ’Mi pare 
bine... foarte bine! Suntem cunoscuţi... Nu
mele meu e Abogin... Am avut plăcerea să 
te cunosc astăvară în familia Gnucev.. Mă 
bucur, că te găsesc acasă... Pentru Dumne
zeu nu ma refuza şi vino cu mine... Soţia 
mea s’a îmbolnăvit greu... Trăsura mea 
stă gata...

Pe vocea şi mişcările celui ce Intrase 
se cunoştea, că e într’o stare de mare iri- 
taţiune. Ca un om spăriat de foc ori de 
un câne turbat, abia îşi putea stăpâni re
spiraţia scurtă. Ca toţi oamenii astfel spă- 
riaţi vorbia întrerupt şi amesteca cuvinte, 
cari nu erau ia obiect.

»M ’ara temut, că nu te voiu găsi 
acasă«, continuă el. »Pe drum până aici 
’mi sdrobiam sufletul... Imbracă te pentru 
Dumnezeu să plecăm... S’a întâmplat că... 
m’a cercetat Paptcinsky, Aelexandru Se- 
mionovici, pe care-1 cunoşti... Povesteam 
la olaltă... Pe urmă am luat ceaiul, deodată 
ţipă soţia mea, îşi apasă mâna pe inimă şi 
cade îndărăt pe scaun. Am aşezat’o pe pat... 
I-am frecat tâmplele cu spirt de salin iac, 
am stropit’o cu apă... Ea însă stă moartă 
acolo... Mă tem că e aneorism... Vino... Ta
tăl soţiei meie a murit de aneorism.

Kirilov ascultă şi tăcu, ca şi cum 
n’ar fi priceput limba rusească.

Când Abogin mai aminti încă odată 
de Paptcinsky şi de tatăl soţiei lui, şi-l 
mai apucă odată de mână, medicul clătină 
din cap şi zise, exprimând fiecare cuvânt 
apatic:

»lartă-mă, nu pot să viu... Abia de 
cinci minute mi-a... mi-a murit fiul meu«.

»E  posibil?« zise Abogin, păşind un 
pas înapoi. »Dumnezeule, in ce cias râu 
am venit eu aici! Ziua de azi e o zi ne
norocită... E curios! Ce întâmplare... şi toc
mai azi, ca în ciudă!«

Abogin puse mâna pe cieanţa uşei şi 
plecă gânditor. El şovăia, nu ştia ce să 
iacă : se plece ori să mai insiste pe lângă 
medic.

»Ascultă«, zise el pasionat, apucând 
pe Kirilov de mânecă, »înţeleg poziţia 
d*tale! Dumnezeu e martor, că ’mi e ru
şine că încerc să-ţi atrag atenţiunea în- 
tr’un astfel de moment asupra mea... Dar 
ce să fac? Gândeşte-te şi d-ta la cine să 
mă adresez? Afar’ de d-ta nu mai e aici 
nici un medic. Vino pentru Dumnezeu! Nu 
mă rog pentru mine., nu eu sunt bolnav«.

Domnea tăcere. Kirilov întoarse spa

candidat polonez. Din 104 mandate, ia 42 
s’au declarat balotaj şi 62 sunt definitive. 
Alegerile pentru balotaj s’au fixat pentru 
zilele de 28 şi 31 Maiu, 4 şi 7 Iunie st. n.

Două ordonanţe ale lui Apponyi.
Foile maghiare din Budapesta aduc 

ştirea despre două ordonanţe nouă ale con
telui Apponyi, ce se referă la organizaţia 
instrucţiunei poporale în afară de şcoală, 
având de scop amândouă»promovarea cul- 
iarei naţionale« .

In prima ordonanţă ministrul însăr
cinează pe senatul învăţământului public 
al ţării să studieze următoarele întrebări:

1. Prin ce instituţiuni poate*fi asigu
rată conlucrarea autorităţilor, comunelor, 
oraşelor, comisiunilor comitatense la acea 
acţiune, care îşi pune drept problemă in
strucţiunea sistematică a analfabeţilor a- 
dulţi. 2. Cum ar putea fi cultivată mai de
parte poporaţiunea după etatea, când nu e 
obligată ia şcoală (între 15 şi 21 de ani) 
prin crearea unei conduceri centrale, cum 
ar putea fi atrasă în cadrul culturei na
ţionale şi cum i-s’ar putea da pregătirea 
spirituală şi morală dorită?

Punctul următor al programului mi
nistrului de instrucţiune este, cum să se 
cultive mai departe acele persoane,cari au 
cercetat deja şcoale medii? Pe terenul a- 
cesta ar fi a se imita modelul englez. Se
natul ar avea să găsească cel mai bun 
mijloc, cum ar fi cu putinţă o sistemizare 
a cursurilor de îovăţământ în afară de în
văţământul şcolar.

A doua ordonanţă a ministrului de 
instrucţiune se referă ia clădirea de »case 
culturale« în provincie, cari să fie întoc
mite pentru câte 250—300 ascultători. Să 
se ţină%în aceste case prelegeri şi produc- 
ţiuni musicale etc. Pentru clădirea caselor 
culturale sau adaptarea de clădiri apte pen
tru acest scop vor avea a se îngriji ora
şele, făcând împrumuturi cu anuităţi, pe 
cari ministrul le va sprijini.

Cu modul acesta vrea Apponyi a com
bate analfabetismul şi a lăţi cultura popo
rului. Dar dânsul vorbeşte în ordonanţe 
apriat de promovarea culturei »naţionale«. 
Instrucţiunea şi prelegerile, ce Ie are în 
vedere,, se vor face toate în limba ma
ghiară şi prin urmare planul cel frumos 
al ministrului se reduce la o nouă măsură 
pentru a propaga maghiarizarea.

Tot aşa şi ear aşa!

t ele lui Abogin, stătu câteva momente li
niştit, pe urmă întră din antreu în sală. 
Judecând după umbletul lui mehanic şi 
nesigur şi după cum îndreptă cu multă 
atenţiune abajurul lampei, care nu era 
aprinsă, după cum se uita într’o carte 
groasă care era pe masă, ai fi crezut, că 
ei nu nutria în momentul acela nici o do
rinţă, n’avea nici o intenţiune, nu se gân
dea la nimic şi că sigur nu-şi mai aduce 
aminte, că în antreul locuinţei lui se află 
un om străin. Intunerecul şi tăcerea din 
sală potenţară încă ameţeala lui. Când în
tră din sală în cabinetul lui, ridică picio
rul său drept mai sus decât era de lipsă, 
căută după mâniie după uşe, iar figura lui 
întreagă arătă o astfel de mirare, ca şi 
cum ar fi intrat într’o odaie străină sau 
ca şi cum de prima dată în viaţa lui 
s’ar fi îmbătat şi s’ar lăsat condus 
de acest nou sentiment. De aiungul pă- 
retelui peste bibliotecă se trăgea o rază 
de lumină, care pătrundea în cabine
tul plin de un miros greu de carbol şi 
eter prin uşa întredeschisă ce conducea 
în odaia de durmit... Medicul se aşeză pe 
scaun înaintea mesei; se uită un moment 
ca în vis ia cărţile lui, peste care trecea 
raza de lumină, pe urmă se sculă şi întră 
în odaia de durmit.



Pagina 2. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr 109.— 1907.D. Sturdza despre chestia ţărănească.
9Am raportat deja despre vorbirile ţinute de ministrul-preşedinte Dim. A . Studza şi de ministrul Ionel Brătianu în chestia ţărănească cu ocaziunea întrunirei partidului naţional-libe- ral, ţinută în Brăila în ziua de 5 Maiu v. a. c. Reproducem azi din cuvânt în cuvânt partea I aceea a discursului d-lui ministru-preşedinte» care se referă la cestiunea ţărănească.D -l Dim. A. Sturdza a încheiat discursul său, des întrerupt de aplause, în modul următor:

Mai este o foarte mare cestiune care, 
mai mult decât toate, bate la uşă, spre a 
fi rezolvită. Această cestiune a avut, din 
nenorocire, în astă primăvară, o exploziune 
foarte periculoasă pentru ţară. Cestiunea 
aceasta este reguiarea traiului săteanului, 
«ste —  cestiunea ţărănească.

Populaţia ţârei este de peste 6 mili
oane. Ţărauii sunt cam 5 milioane. Şi ei 
au un drept, ca şi noi ceilalţi, la un traiu 
normal. Ce se cere pentru aceasta? Să nu 
fie flămânzi şi goi, să aibă hrana necesară 
şi îmbrăcămintea necesară. Aceste două 
cerinţi sunt minimale.

Ei sunt cetăţeni ai patriei, ca şi noi, 
şi au dreptul ca să aibă un traiu mai bun 
şi omenesc. Ei au dreptul să fie oameni 
în adevăr liberi, iar nu liberi de nume şi 
robi de fapt. E cert, că acest traiu ome
nesc, ţăranii nu-1 au, sau nu-1 au cea mai 
mare parte dintre ei. Suntem noi datori 
să iM asigurăm.

Iată problema cea mare socială şi 
economică, înaintea căreia noi ne aflăm 
astăzi, şi care trebue rezolvată.

D-i Carp, şeful partidului conservator, 
bărbat serios şi vrednic, zice că la noi, în 
România, administraţiunea cea rea apasă 
pe ţărani, şi că ţăranii nu au justiţie. 
Prin urmare, zice d-sa, noi trebue ca să 
dăm ţăranilor o bună administraţie şi o 
bună justiţie, pentru ca traiul Jor să se 
îmbunătăţească.

Aşa este* însă numai până la un 
punct; căci este de observat, că fiecare 
cetăţean al ţârei are dreptul la o admini
straţie bună, la justiţie bună şi la un traiu 
omenesc. Dacă organismul social este însă 
astfel aplicat, încât unii din cetăţeni n’au 
justiţie, administraţiune şi traiu bun, 
aceasta este o nedreptate care ii-se face, 
şi această nedreptate, trebue să dispară, 
pentru ca toată suflarea unei ţări să fie 
mulţumită şi fericită.

Dacă noi dăm ţăranilor o bună ad
ministraţiune, o bună justiţie, şi putinţa 
de a avea şi ei o şcoală de sat, ceea-ce 
până acum n’au obţinut, să nu ne închi
puim că, prin aceasta, le dăm un dar, Ja 
care ei nu au drept; ci să ştim că nu ne 
facem decât datoria cea mai elementară 
cătră semenii noştri.

Stă înscris şi în »Constituţiune —  că 
toţi cetăţenii sunt egali dinaintea legii. 
Nu se face nici o escepţie între bogaţi şi 
săraci, proprietari mari şi proprietari mici, 
capitalişti milionari şi ţărani.

Adese ori să zice: e adevărat că să
tenii sunt nedreptăţiţi şi de administra
ţiune şi de justiţie, că n’au şcoli bune, că 
nu sunt ajutaţi când sunt bolnavi; dar tot 
atât de adevărat este că şi noi, clasele 
superioare, suferim de aceleaşi rele şi 
lipsuri.

Aşa e. Avem o administraţiune rea, 
de care ne lovim şi noi câte odată, de-i 
simţim şi noi efectele e i ; dar deosebirea 
este, că asupra ţăranului răul să deslăn- 
ţueşte mai tare şi nu-1 slăbeşte un singur

moment. Voiu aminti numai partea îogri- 
jirei sănătăţei, care pentru dânsul nu există.

Tot aşa este cu justiţia. N ’are ţăranul 
justiţie. Suntem şi noi traşi în procese, 
cari durează zecimi de ani; dar pentru el, 
cel slab, justiţia nu există de fel. Noi, cei 
cari stăm mai sus în treapta socială, ne 
înconjurăm cu o duzină de advocaţi, cari 
ne dau speranţe că ni-se va face dreptate; 
ţăranul nici această ilusiune nu o are, 
pentru-că advocăţelul se mulţumeşte să-şi 
ia el remuoeraru), fără a-şi mai aduce 
aminte că a avut un client, ale căruia in
terese el era dator să le apere.

Nu e de ajuns să indicăm răul ge
neral, de care suferim toţi, ţăranul mai 
mult decât ori-şi-cine, pentru a descoperi 
că ţăranul nu sufere decât de acei rău 
general. Răul trebue să dispară, de aceea 
pretindem că avem dreptul de a conduce 
organismul Statului. Dar chiar răul acesta 
de ar dispărea, tot rămâne o sumă ce ne
ajunsuri pentru ţărani, neajunsuri cari 
apasă greu asupra existenţii lor.

In privinţa administraţfunei şi a ju
stiţiei celei rele, se mai poate zice încă, 
că ea este rea, fiindcă indivizi şi partide 
caută să o tragă spre partea intereselor 
proprii, astfel încât satisfacerea intereselor 
generale este uitată şi înlăturată. Admi
nistraţia şi justiţia sunt la noi înapoiate 
cu două sute de ani de administraţia şi 
justiţia popoarelor,apusene. In asemenea 
condiţiuni, cei sărac), ţărănimea în genere, 
e mai apăsată de această lipsa mare de 
protecţiune şi de ajutor, pe cari Statul e 
dator să le dea tuturor cetăţenilor. O ad
ministraţiune şi o justiţie rea, sunt însă 
o mare primejdie pentru un Stat, fiindcă 
nu sufer numai interesele materiale, ci 
scade partea morală a vieţii omeneşti. 
Oamenii perd cu încetul noţiunea binelui 
şi a răului, noţiunea de ceea-ce este drept 
şi nedrept, noţiunea datoriilor lor cătră 
sine-şi, cătră semenii lor şi cătră patria lor.

Aci este o mare reformă de făcut: 
ca legile să domnească, ca justiţia să 
domnească, ca toţi să simtă că există o 
dreptate, dinaintea căreia toţi fără osebire 
trebue să se închine.

Dar nu se poate susţine ca, dacă o 
bună administraţie şi o bună justiţie, vor 
exista pentru toţi fără deosebire, cestiunea 
socială şi economică, care priveşte ţărăni
mea, este rezolvată. Această cestiune cere 
ea însăşi o reformă specială a ei.

Să examinăm puţin starea actuală.
Adevărat este ori nu, că la măsură

toarea pământurilor, pe cari ţăranii le iau 
pe bani, sau cari li-se dau lor spre a fi 
muncite, se întrebuinţează prăjina scurtă 
şi prăjina lungă, amândouă în contra ţă
ranului ?

Dar pentru a explica aceste două fe
luri de prăji ne, se acuză ţăranul, că ei nu 
se ţine de cuvânt şi nu vine sa-şl facă 
munca, pe care s’a legat să o facă, ci ia 
bani dela un proprietar şi se duce de mun
ceşte ia altul, pe un nou rând de bani.

De această purtare necinstită se face 
mare caz, dar cele două prăjini se soco
tesc a fi prăjini cinstite. Drept este? Cin
stit este?

Cinstea să fie reciprocă ! Iată reforma! 
Ţăranul să muncească munca, de care s’a 
legat şi pentru care a fost p lătit; dar şi 
proprietarul mare şi arendaşul să-i mă
soare ogorul cu cinste şi dreptate.

Punctul acesta trebue astfel să fie 
legat şi ferecat, ca cinstea şi dreptatea să 
domnească de amândouă părţile.

Zic încă: dela omul cult cer mai 
mult decât dela cel incult. Primul trebue

să dea exemplul cel mal bun şi hotărâtor 
în bine.

Este un ce natural, ca să fie proprie
tari mari, mijlocii şi mici. Este un ce na
tural, ca toţi aceştia să fie liberi, muncind 
fiecare, pentru ca aceste trei clase de agra
rieni să se îmbogăţească şi să formeze 
tăria cea mare a statului.

Este natural ca aceste trei clase de 
agrarieni să trăiască într’o strânsă şi fră
ţească legătură, căci au interese comune. 
E natural ca statul să aibă ochii la de
zvoltarea lor sănătoasă.

Ce nu e natural? Ca cei mai puter
nici din aceste trei clase de agrarieni să 
exploateze în mod usurar pe cei mai slabi. 
Mai rău încă, când această exploatare se 
face prin intermediari organizaţi pentru 
aceasta în societăţi fischereşti.

Pentru ce aceasta nu este un lucru
bun ?

Pentru că se întinde exploatarea ne
omenoasă a ţărănimei în favoarea unui 
om, ori a unei societăţi.

(Va urma.)

Conflictul diplomatic între România şi 
Grecia. Intr’un interview acordat de cătră 
ministrul-preşedinte Sturdza unui redactor 
al ziarului »Neues Wiener Tageblatt« cu 
privire la situaţia actuala internă şi ex
ternă a României, ministrul-preşedinte 
Sturdza a făcut şi următoarea declaraţie : 
»Daca va fi posibil, şi cred, că aceasta se 
va întâmpla în curând, relaţiile diploma* 
tice cu Grecia vor lua starea lor normală«.

In cercurile politice din Viena inter- 
viewul d lui Sturdza a făcut o bună im- 
presiune. Convingerea acestor cercuri este, 
că conflictul dintre România şi Grecia va 
putea fi înlăturat în curând pe cale paci- 
nică.

Cronica din afară.
Teamă de turburâri în sudul Franţei. 

Din Carcassone se anunţă, că marea de
monstraţie ce au organizat pentru Dumi
necă podgorenii din sud-vestul Franţei, a 
luat o extindere mai mare şi mai gravă 
decât s’a presupus. Era vorba să participe 
ia întrunirea din aceea localitate cel mult
60,000 de viticultori; când colo numărul 
lor s’a întreit. Aproape 200,000 de delegaţi, 
veniţi din toate unghiurile ţinutului de 
sud-vest al Franţei, trimişi cu miile de 
comunele din aceea parte a locului se în
dreptară spre localitatea, unde organizatorii 
propuseră a doua întrunire la Carcassone, 
(cea dintâi a avut loc la Perpignan). Deşi 
numărul de trenuri, care a fost pus la dis
poziţie podgorenilor a fost neobicinuit de 
mare, nu toţi călătorii ocazionali au putut 
ocupa un loc şi .mulţi au fost siliţi să'plece 
cu trăsura, iar alţii să se îndrepte pe jos 
spre Carcassone. întrunirea a fost gran
dioasă. Oratorii au cerut din nou supri
marea fabricărei vinului artificial, care 
face o straşnică concurenţă comerţului vi
nului. Dacă guvernul pănă la 10 Iunie nu 
va face o lege prin care să interzică falsi
ficarea vinului, podgorenii din sudul Franţei 
vor renunţa la mijloacele paclnice de re- 

I vendicare şi 'vor provoca la luptă o în
treagă populaţie, care se află la marginea 
ruinei.

In  chestia arestărei studenţilor ruşi 
din Berlin poliţia beriineză a dat urmă
toarele explicaţiuni: Cercetările şi intero
gatoriile, la cari au fost supuşi anarchiştii 
Karfunkelstein şi Weiss, acesta din urmă 
director ai revistei »P er Anarchist«, au

Aicea domnea tăcere. Toate din ju* 
rul lui pan’ la cel mai mic lucru îi amin
teau de furtuna, peste care trecuseră şi 
acum se odihneau. Lumina, care sta pe ta
buret, încunjurată de pahare, cutioare şi 
sticle, piecum şi lampa de pe garderobă, 
împrăştiau o lumină intensivă.

Pe patul aproape de fereastră zăcea 
copilul cu ochii deschişi şi c’o espresie de 
mirare în faţă. El nu se mişca, ochii iui 
deschişi păreau însă, că devin în tot mo
mentul mai întunecoşi şi lunecau tot mai 
adânc în scăfârlie. Cu mânile pe corpul 
copilului şi cu faţa ascunsă în cutele aş- 
ternului stătea mamaîngenunchi&tă înaintea 
patului.

Nici ea nu se mişca tot ca şi copilul; 
liniile corpului încovoiat tradau însă viaţă ! 
Ea se aruncă la patul copilului cu întreaga 
ei fiinţă, cu putere şi pasiune, şi făcea 
impresia, că pare că s’ar simţi bine odih
nită acolo după ostenelele ei. rlapoma, pe
tecele, spălătorul, apa vărsată pe jos, pe- 
nelele, lingurile, sticla albă cu apa de var 
ce erau răsfirate pe jos, toate astea ba 
chiar şi aerul greu din odaie păreau moarte 
şi adâncite într’o profundă linişte.

Medicul se opri lângă soţia lui, puse 
mânile în buzunarele pantalonilor şi ple-

cându şi capul îşi fixă privirea asupra fiului | 
său. Fisionomia lui luă o espresiune indi
ferentă ; numai pe picăturile ce luciau în 
barba lui se putea observa, că plânsese cu 
ceva mai înainte.

Acea groază, pe care o simţi când 
se vorbeşte de morţi, nu se simţea în 
această odaie de durmit.

In toată încremenirea aceasta, în po
ziţia mamei, în fisionomia nepăsătoare a 
medicului era ceva atrăgător, mişcător, 
era acea frumseţe, aproape de nepătruns 
a suferenţei omeneşti, care nu se poate 
aşa uşor pricepe şi descrie şi pe care nu
mai musica o mai poate reda.

Kirilov şi soţia lui tăceau, nu plân
geau; afară de durerea lor pentru perderea 
aceasta mai erau conştii şi de starea lor 
elegică : precum tinereţele lor au perit, aşa 
a pierit şi dreptul lor pentru totdeauna, 
de-a mai avea copii.

Medicul e acum de 44 de an i; soţia 
lui bolnavă şi veştejită de 35 de ani. An- 
dreiu nu era numai unicul ei copil, ci şi 
cel din urmă. Iu contrast cu soţia lui, 
aparţinea medicul acelor naturi, cari simt 
necesitatea de a se mişca când îi copleşesc 
dureri sufleteşti. După ce stătu astfel vre-o 

I cinci minute lângă soţia lui, eşi din odaia

de durmit Într’o odaie mică, care pe jumă
tate era ocupată de o solă lată ; de acolo 
eşi în bucătărie. După ce trecu pe lângă 
sobă şi patul bucătăresei, se pleca şi păşi 
printr’o uşă mică în antreu. Aici observă 
el iară cachenez-ui alb şi faţa palidă.

»In fine!« zise Abogin oftând şi 
apucă cleanţa uşei. »Mă rog să plecăm 
d a r!«

Medicul se cutremură, se uită la el 
şi îşi aduse aminte de ei...

»Ascultă domnule, ţi-am spus deja 
odată, că este imposibil să merg cu d-ta!« 
zise el foarte viu. »Asta totuşi e curios !c

»Domnule doctor, nu sunt un buş
tean, pricep starea d-tale cu desăvârşire... 
înţeleg dispoziţia d-tale !< zise Abogin cu 
o voce rugătoare, punându-şi mâna ia ca- 
chenez. »Dar nu mă rog pentru mine... 
’Mi moare nevasta ! Dacă ai ii auzit acel 
ţipet, dacă ai fi văzut aceea fizionomie, 
atunci ai pricepe stăruinţa mea! Dumne
zeule ! Am crezut, că te-ai dus să te îm
braci ! Doctore, timpul e scump ! Să plecăm 
dar, te rog !« (Va urmai

dus la concluziunea că în Berlin se află o 
mare organizaţiune a studenţilor ruşi, car© 
e în legătură cu anarchiştii germani. Fă- 
cându-se perchisiţiuni s’a dat peste dovezile 
sigure de existenţa acestor anarchişti. S’au 
găsit broşurile »La arm e?«! 200 liste de 
subscripţie pentru echipajul cuirasatului 
»Kueaz Pofcemkin« şi numeroase manus
crise cifrate.

Exportul Rusiei p8 trimestrul trecut 
a scăzut cu 21 de milioane ruble, faţă de 
anul trecut po acelaşi trimestru. Acest 
fapt a surprins pe financiarii ruşi, cari n’au 
mai avut niciodată un deficit aşa de mare 
în exportul ţării.

Complotul contra ţarului Rusiei. Zia
rul »Swied«, care e în bună relaţie cu 
cercurile guvernamentale scrie cu privire 
la atentatul plănuit contra ţarului urmă
toarele : O parte din conspiratori trebuia 
să provoace scandal în parc trăgând şi fo 
curi de revolver, pentru a sili garda să 
alerge spre parc, eliberând astlel intrările 
principale. In timpul acesta alţii aveau să 
pătrundă în palat pentru a pune planul în 
executare. Câţiva din conspiratori fiind cu
prinşi de remuşcări de conştiinţă au tră
dat planul în ultimul moment.

Zilnic se fac arestări printre membrii 
organizaţiei militare revoluţionare. După 
cum scrie »Wijedomosti« numărul aresta
ţilor, printre cari se află numeroşi, ofiţeri 
se ridică la 84. Ei au fost închişi în în
chisoarea Petru şi Paul. E probabil că gu
vernul va publica un manifest cu privire 
ia caracterul complotului.

Un ordin al ministrului de războiu 
bulgar. Ministrul de războiu bulgar a dat 
un ordin circular tutui or comandanţilor, 
arătând că secolul şi civifizaţia actuală im
pun superiorilor să se intereze de aproape 
de soarta soldaţilor pentru a le forma ca
racterul. Ordinul adaugă că superiorii nu 
se vor mai adresa în viitor soldaţilor cu 
expresia >tu«, ci »d-ta«.

împăratul W ilhelm  arbitru în d i
ferende turceşti. Din Constantinopol se 
anunţă că Luni a fost transmisă împăra
tului Wilhelm de cătră ambasadorul Tur
ciei la . Berlin, dorinţa sultanului ca împă- 
păratul Wilhelm să fie arbitru în diferen
dul dintre guvernul turcesc şi direcţiunea 
căilor ferate orientale. In acelaş timp sul
tanul a comunicat aceasta ambasadorului 
Austriei Pailavicini în audienţa de Luni. In 
cercurile politice dorinţa sultanului este 
privită ca o dovadă de netemeinicia zvo
nurilor cu privire la descorduri între Turcia 
şi Germania.

Manifestaţii contra şahului Persiei. 
»Agenţia Reuter« zice că in urma plânge
rilor afişate de locuitorii din Burncheind 
contra guvernatorului din Iuristna, ale 
cărui trupe au prădat satele din acel dis
trict, parlamentul a trines o deputaţiune 
la Şahul Persiei cerându-i o intervenţiune 
imediată şi energică. Şihul a răspuns că 
nu a primit încă nici < ştire autentică în 
această privinţă şi atuici când ele vor ft 
confirmate, vinovaţii var fi pedepsiţi. Par
lamentul nemulţumit ie acest răspuns a 
fost de părere că şahii este autorul moral 
al turburârilor. In urma acestei păreri o 
mulţime imensă a fâcit o manifestaţiune 
contra Şahului, In nunieroase localităţi s’ar 
fi produs răscoale. Autorităţile persane 
împreună cu autorităţle engleze ar fi luat 
măsuri pentru rostabiirea ordinei.

ŞTIRILE ZILEI.— io Maiu v.
Monede jubilare. Oficiosul »W iener 

Abendpost« publică următorul comunicat: 
Jubileului de domnie de 60 ani a Maj. 
Sale se va da espresiune şi prin impreg
narea de monede jubilare, cari să eterni- 
seze pentru generaţiunile viitoare aminti
rea acestui restimp atât de important de 
domuie a Maj. Sale. Intre alte monede se 
va impregna şi una da aur reprezentând 
valoarea de llO  cor.

Mari manevre In împrejurimile Plev~
nei> Din Sofia se anunţă, că manevrele bul
gare din anul acesta se vor face în îm
prejurimile Pievnei. Vor lua parte peste
100.000 de soldaţi. Se va urma tactica din 
1877, reprezentând în tocmai luptele din
tre turci şi ruşi-români. Comandant su
prem al armatei va fi generalul Dimitrief.

Ministrul reg. de comerciu a detras
debitul postai următoarelor reviste resp. 
manuale din streinătate: »Ostdeutsche Co- 
respondenz fur naţionale Politik« (Pos- 
nania) şi »Handbuch des Deutschtums im 
Auslandenebst einem Adressbuch derdeu- 
tschen Auslandschulen«.

Nimicirea comunei Rudoifsgnad. Co-
! muna înfloritoare din comitatul Torontal
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Rudolfsgnad a fost nimicită prin revărsa
rea apelor Dunării. Deşi s’au luat la timp 
de cătră autorităţi măsurile de siguranţă, 
apele, rupând digul, s’au revărsat şi în 
scurt timp au inundat întreaga comună. 
Pană eri s’au prăbuşit 260 case îngropând 
sub ruinele lor întreg avutul bieţilor lo
cuitori, cari îngroziţi s’au refugiat pe co
linele din împrejurime. Numeroase vite au 
perit. După o ştire ultimă, apa a ajuns în 
oomună eri seară la o înălţime de 1 me
tru şi '/2. Pagubele se urcă pănă acuma la 
18 milioane cor.

Noul vapor român >Dacia<. in privinţa 
sosirei în România a noului vapor Dacia, 
care a fost construit în şantierele din St. 
Nazaire, se comunică următoarele amă
nunte: Vaporul se află terminat complect 
şl d-1 Popovăţi, subdirectorul serviciului 
maritim român împreună cu personalul 
vasului »Principesa Mariac, vor sosi ia St. 
Nazzaire în ziua de 19 Maiu v. In ziua de 
21 Maiu v. se va tace recepţionarea vasu
lui şi încercarea lui cu căldările existente, 
iar în zilele următoare căldările vor ii de
montate, conform contractului şi apoi aşe- 
aându-se din nou, se vor face nouă Încer
cări în largul oceanului.Vasul va pleca din 
St. Nazaire în ziua de 1 Iunie, fiind încăr
cat cu cărbuni şi fiind alimentate cuptoa
rele cu cărbuni. La sosirea în Constanţa 
se vor face timp de 7—8 zile Incrările pen
tru amenajarea cuptoarelor pentru a fi 
alimentate cu păcură, după care vaporul 
va fi pus în serviciu, ltinerariul noului vas 
se va întocmi imediat ce va sosi în ţară.

Mărcile poştale jubilare române au
fost retrase din circuiaţiune cu ziua de 
12/25 Maiu a. c. Prin urmare aceste mărci 
nu mai au nici o valoare pentru serviciul 
postai român.

Serbările din Upsala. Cu ocazia îm- 
plinirei a 200 ani de la naşterea lui Linn5 
a avut loc la universitatea din Upsala o 
mare serbare, la care a luat parte şi prin
ţul regent, precum şi numeroşi delegaţi 
^străini. Fiecare deiegat a vorbit în limba 
sa. Toţi delegaţii au fost prezentaţi apoi 
prinţului regent.

0 broşură anti-grecească. in Fiiipo-
pol a apărut o broşurică roşie sub titlul: 
»Atrocităţile comise de briganzii greci con
tra populaţiilor bulgare fără apărare din 
Macedonia şi din vilaetu) Adrianopole« de 
ivan Nicolof. In această broşură se descriu 
suferinţele bulgarilor din Macedonia şi ca 
concluzie se cere a se răspunde cu aceeaşi 
măsură împotriva grecilor din Bulgaria, 
de oarece grecii din principat formează 
bande, cari se duc în Macedonia şi 
Tracia, provăzute cu paşapoarte elibe
rate de conzuiii greci. Dacă am fi o naţi
une deamnă— zice între altele autorul — 
am lua exemplu de la România, care în 
1900 pentru asasinatul unui singur om, 
Mibâileanu, era să ne declare răsboiu şi a 
provocat ruina a sute de bulgari, expul- 
zându-i din România şi predând Turciei 
pe bulgarii macedoneni. Acuma pentru 
câţiva macedo-români ea a declarat răz- 
boiu diplomatic şi economic grecilor.

Cu privire la rămăşagul ce î’a făcut 
contele Paul Eszterhazy cu mai mulţi prie
tini, că va parcurge drumul de la Debre- 
cziu pănă la Budapesta cu o trăsură cu 
patru cai în timp de 3 zile, se anunţă din 
Budapesta, că contele Eszterhazy a sosit 
acolo la timpul fixat/ câştigând astfel ră
măşagul în suma de 4000 coroane. Pentru 
cazul, că n’ar sosi la timp, contele se obli
gase a plăti suma împătrită, adecă 16.000 
coroane. Distanţa parcursă a fost de 369 
chiloinetri.

0 biserică grecească incendiată. Din
Seres se anunţă, că o bandă bulgară a in
cendiat cu petrol biserica greacă din Ano- 
Poroia. Grecii acuză pe români de compli
citate la acest act.

Confiscarea operelor lui Tolstoi. Din
Petersburg se anunţă, că toate operiie 
contelui Tolstoi, apărute pănă acum în 
streinătate, au fost confiscate in Rusia.

0 conferinţă pentru studiarea mărei 
HordUlUi. Comisiunea internaţională însăr
cinată cu cercetarea mărei Nordului seva 
întruni la începutul lui Iunie la Londra. 
Vor lua parte la această conferinţă repre
zentanţii tuturor ţărilor învecinate cu ma
rea Nordului.

Moartea contelui Duchaiel. Duminecă
a murit în Paris în vârstă de 96 ani con
tele Cari Duchatel, fost preşedinte de con
siliu sub domnia regelui Ludovic Filip. 
Contele Duchatel după rasboiul franco- 
german a întrat în funcţiile statul. La 
1877 a fost ambasador la Kopenhaga, la 
1880 ambasador la Viena. Când camera 
franceză a votat proectul de lege, prin care 
se autoriză isgonirea moştenitorilor la tro-

hul F’ranţei. el a demisionat din postul său 
şi s’a ocupat cu gospodăria proprietăţii 
sale. Anul trecut el a făcut din admirabi
lul său castei un azil pentru invalizi.

Comisiunea europeană a Dunării aîn-
cunoştiinţat direcţiunea serviciului mari
tim român, că din cauza năsipului enorm 
ce s’a depus la gurile^ Dunărei, la Sulina, 
fiind apa la bar de o foarte mică adân
cime, nici un vas nu poate să între sau 
să iasă din Dunăre. Trei dintre cargobo- 
turiie române, cari au sosit încărcate cu 
mărfuri precum şi încă 30 de vase aşteaptă 
în largul mării, ca să poată intra la gura 
Dunărei. Asemenea peste 40 de vase 
încărcate cu cereale aşteaptă în braţul Su
lina pentru a eşi din mare. Comisiunea 
europeană lucrează ia despotmolirea gurei 
Dunărei, pentru-ca să se poată face posi
bilă intrarea şi eşirea vaselor, cari suferă 
pagube din această întârziere.

Scandal şi încăerare la o reprezenta
ţie teatrală. In »Burgteatrul« din Viena 
s’a reprezentat Duminecă seara pentru a 
doua oară o piesă cu tendinţă a scriito
rului Schamann, întitulată »Die Bismarck 
Eiche«. In timpul reprezentaţiei s’a petre
cut un mare scandal. Pangermanii, împo
triva cărora e scrisă această piesă, au fă
cut un sgomot teribil, făcând cu neputinţă 
contiuuarea reprezentaţiei. S’a produs apoi 
o încăerare care a urmat şi în stradă. Po
liţia intervenind a arestat pe organizatorii 
demonstraţiei.

Accident mortal la un joc. Directorul 
clubului imperial de autoraobilişti, Hasperg, 
unul din cei mai cunoscuţi sportsmani din 
Berlin, luând parte la un nou joc englez, 
a fost victima unui accident mortal. Un 
cal se năpusti asupra ponneyului, care tre- 
buea să figureze în joc şi pe care călărea 
Hasperg. Acesta speriat de îndârjirea po- 
nneyu lui său, căzu atât de rău încât îşi 
sparse în doua capul. Hasperg a fost ime
diat trasportat Ia spital, unde se luptă şi 
acum cu moartea.

Asasinarea unei familii de negrii, in
Clarton (Statele- Unite), populaţia albă a 
încunjurat casa unui negru, care era acu
zat, că a necistit pe o femeie albă. Cei din 
casă au tras focuri de revolver omorând 
pe doi din asaltatori şi rănind pe alţi doi. 
Mulţimea înfuriată a întrat înăuntru şi a 
omorât întreaga familie, care se compu
nea din cinci persoane.

Concursuri pentru premiile
„Academiei Române“ *

A. Premii pentru cărţi publicate.

I. Premiul Năsturel, de 4000 lei, se 
va da în sesiunea generală din anul 1908 
unei cărţi scrise în limba română, cu con
ţinut de ori ce natură, care se va judeca 
mai meritorie printre cele publicate dela 
1 Noemvrie 1906 până ia 31 Octomvrie
1907. Terminul depunerei la cancelaria Aca
demiei, în 15 exemplare, a cărţilor propu
se Ja concursul acestui premiu este până 
la 31 Octomvrie 1907.

II. Marele premiu Năsturel, de 12000 
lei, se va da în sesiunea generală din 1909 
unei cărţi scrise în limba română, cu con
ţinut de ori ce natură, care se va judeca 
mai meritorie printre cele publicate dela 
1 Noemvrie 1907 până Ja 31 Octomvrie 1908.

III. Premiul Statului Lazăr, de 5000 
lei, se va da în sesiunea generală din anul
1908, prin Secţiunea ştienţifică, pentru o 
scriere cu conţinut ştienţific în înţelesul 
ştiinţelor exacte, care se va judeca mai 
meritorie printre cele publicate dela 1 No
emvrie 1905 până la 31 Octomvrie 1907, 
sau pentru cea mai importantă invenţiune 
ştienţifică făcută dela 1 Noemvrie 1905 
până la 31 Octomvrje 1907.

IV. Premiul Adamachi, de 5000 iei, 
divizibil, se va da în sesiunea generală din
1908, prin secţiunea ştienţifică, pentru 
scrieri cu conţinut ştienţific în înţelesul 
ştiinţelor exacte (matematică, fizică, chb 
mie, istorie naturală, geografie, medicină, 
inginerie, industrie şi ştiinţele aplicate în 
genere), cari se vor judeca mai meritorii 
prin cele publicate dela 1 Noemvrie 1905 
până la 31 Octomvrie 1907.

V. Premiul Statului Eliade-Rădulescu, 
de 5000 lei. se va da în sesiunea generală 
din 1908, prin Secţiunea istorică, pentru o 
scriere istorică, economică, juridică sau filo
zofică, care se va judeca mai meritorie 
printre cele publicate dela 1 Noemvrie 1904 
până la 31 Octomvrie 1908.

VI. Premiul Adamachi, de 5000 lei, 
divizibil, se va da în sesiunea generală din
1909, prin Secţiunea literară, pentru scrieri 
de literatură sau de filologie, cu cuprins 
moral (în înţelesul, că sunt excluse numai 
scrierile contrare moralei), cari se vor ju 

deca mai meritorii printre cele publicate 
dela 1 Noemvrie 1905 până la 31 Octom
vrie 1908.

VII. Premiul Adamachi, de 5000 lei, 
divizibil, se va da în sesiunea generală din 
1910, prin secţiunea istorică, pentru scri
eri cu conţinut ştienţific în înţelesul ştiin
ţelor exacte (matematică, fizică, chimie, 
istorie naturală, geografie, medicină, ingi
nerie, industrie şi ştiinţele aplicate în ge
nere), cari se vor judeca mai meritorii 
printre cele publicate de la 1 Noemvrie 1906 
până la 31 Octomvrie 1909.

VIII. Premiul Statului Eliade-Rădu- 
lescu, de 5000 lei, se va da în sesiunea 
generală din 1911, prin Secţiunea literară, 
pentru o scriere de literatură sau de filo
logie, care se va judeca mai meritorie 
printre cele publicate dela 1 Noemvrie 1906 
până la 31 Octomvrie 1910.

IX. Premiul Asociaţiei Graiovene pen
tru desvoltarea învăţământului public, de 
1500 lei, se va da în sesiunea generală din 
1911 pentru cea mai bună carte didactică 
In limba română dintre cele tipărite dela 
1 Noemvrie 1906 până la 31 Octomvrie 1910.

X. Premiul Hagi-Vasile, de 5000 lei, 
se va da în sesiunea generală din 1912, 
prin secţiunea istorică, pentru scrieri pri
vitoare la comerciul român în trecut şi în 
prezent şi publicate în timpul dela 1 No
emvrie 1905 până la 31 Octomvrie 1911.

B. Premii pentru lucrări puse ia concurs cu 

subiecte date.

I. Premiul Alexandru Ion Guza de
10,000 lei, dimpreuuă cu procentele acestei 
sume dela 1891 pană la acordarea pre
miului, se va da în sesiunea generală din 
1908, prin secţiunea istorică, celei mai bune 
lucrări scrise în limba română despre: »Is
toria Românilor dela Aurelian pănă la fun
darea Pricipateior«. —  Deciz 5 Aprilie 1900 
şi 25 Martie 1904.)

II. Premiul Statului Eliade-Rădulescu 
de 5,000 lei, se va da în sesiunea generală 
din 1908, prin secţiunea istorică, celei mai 
bune lucrări scrise în limba română despre: 
»Domniile române sub Regulamentul or
ganic pănă la 1848«.

I I I .  Premiul Adamachi, de 5,000 lei, 
divizibil, se va da în sesiunea generală din 
1908, prin secţiunea istorică, celei mai 
bune lucrări scrise în limba română des
pre: »Istoria lui Mibaiu Viteazul, 1593—
1601c. (Va urma.)

B i b l i o g r a f i e .

A  apărut: în » Biblioteca pentru toţi« 
Nr. 266, O călătorie în cer, de Camille 
Flammarion, traducere de d. Iosif Nădejde. 
Preţul 30 bani.

Această scriere, una din cele mai 
cunoscute ale celebrului astronom francez, 
e descrierea unei călătorii imaginare de-a 
lungul lumilor cereşti cunoscute şi necu
noscute, în cursul căreia autorul ne des- 
vălueşte nenumărate taine ale universului 
şi ne face să azistăm la cea mai minunată 
desfăşurare de perspective aeriane. Printre 
popularizările ştiinţifice ale lui Flammarion 
»0  călătorie în cer< e socotită cea mai 
reuşită, de aceea a şi fost tradusă în mai 
toate limbile culte, obţinând pretutindeni 
cel mai mare succes.

De vânzare la librăria A. Mureşianu.

ULTIME STIJRl.
Budapesta. 28 Maiu. Desbaterile 

în  chestiunea conflictului croat, ne- 
putându-se ajunge la vre-o înţelegere, 
s’au întrerupt. In consfătuirea de eri 
a deputaţilor croaţi banul Pejacevici 
a comunicat concesiunile, pe cari gu
vernul ungar e gata să Ie facă în 
schimbul decretărei prin lege a lim- 
bei maghiare ca limbă oficială la căile 
ferate croate şi anume: inscripţii 
croate la staţiuni, edarea ordinaţiuni- 
lot în limba croată, angajarea după 
putinţă în serviciul căilor ferate croate 
a cetăţenilor croaţi şi corespondenţă 
croată cu autorităţile autonome şi co
munale. Deputaţii croaţi au declarat 
că nu primesc aceste concesiuni. In 
cursul zilei de eri deputaţii croaţi au 
plecat spre casă.

Budapesta. 28 Maiu. Banul Pe
jacevici şi m inistrul croat Iosipovici 
şi-au înaintat demisiunea.

Budapesta, 28 Maiu. Deputaţii 
croaţi nu vor obstrua proiectul refe
ritor la căile ferate nici nu-şi vor de
pune mandatele. In decursul desba-

terei pragmaticei de serviciu în dietă, 
Croaţii vor da o decîaţie, apoi vor 
părăsi sala şedinţelor şi nu vor lua 
parte la desbaterea specială. Dieta, 
croată va denega promulgarea prag
maticei de serviciu. Se zice că de
putaţii croaţi nu vor lua parte nici 
la desbaterile în delegaţiuni nici nu 
vor lăsa să fie aleşi în delegaţiuni.

Budapesta. 28 Maiu. Ministrul We- 
kerle a plecat eri ia Viena, iar astăzi va 
fi primit în audienţă particulară de Maj. 
Sa. Miniştrii ungari vor urma învitaţiunei 
guvernului austriac de a lua parte în 4 
Iunie la desvălirea statuei fostei împărătesc 
Elisaveta, iar în 5 Iunie se vor reîntoarce 
împreună cu Maj. Sa la Budapesta.

Praga. 28 Maiii. Ministrul Prade a de
clarat unui ziarist, că la jumătatea lunei 
lui Iunie va avea loc un consiliu de mi
niştri, care se va ocupa cu textul discur
sului la tron, în care va fi vorba şi de 
acordul cu Ungaria.

Budapesta, 28 Maiu. Deputatul slovac 
Andreas Hlinka, care a fost condamnat la 
2 ani închisoare pentru agitaţii în contra 
naţiunei, a fost primit în audienţă de Papa. 
El a înmânat Papei o hârtie semnată de 
numeroşi cetăţeni ai diecesei sale, hârtie 
în care se confirmă că el a fost totdeauna 
un credincios serv al Domnului. Papa a 
promis fostului deputat sprijinul său şi 
Hlinka speră acum că-şi va recăpăta în 
curând parochia.

Roma, 28 Maiu. Ministrul de externe 
al Italiei, Tittoni, se va întâlni cu baronul 
Aehrenthal în prima jumătate a lunei Iunie. 
Ambii miniştrii se vor întâlni la Semering. 
De aci Tittoni va pleca la Ischl, unde va 
fi primit în audienţă de împărat.

PetersbUfg, 28 Maiu. Prinţul Gort- 
ciakov, care a fost trimis a ancheta de- 
fraudările dela construirea liniei ferate 
transbaicale, a stabilit că în defraudâri sunt 
implicaţi câţiva din cei mai înalţi funcţio
nari ai administraţiei. Lipsurile se ridică 
la 8 milioane ruble.

Riga, 28 Maiu. Eri dimineaţă au pă
truns 5 revoluţionari în cupeul unui tren 
de lângă Riga, în care se aflau un func
ţionar de bancă şi 3 funcţionari ai trenului. 
Revoluţionarii au împuşcat pe cei 3 func
ţionari şi au rănit grav pe funcţionarul 
de bancă, furându-i suma de 40 mii de 
ruble. Ei s’au refugiat apoi în pădure. 
Autorităţile au aflat de atentat abia la 
proxima staţiune,

D i v e r s e .

Zile critice în 1907. După prevederile 
meteorologului Bruno Bürgel, care conti
nuă meseria lui Rudolf Falb, sunt a se con
sidera următoarele zile ale anului curent 
drept zile critice: 10 Iulie n. 25 Iulie*, 9 
August, 23 August*, 7 Septemvrie, 21 
Septemvrie*, 7 Octomvrie, 21 Octomvrie, 
5 Noemvrie, 20 Noemvrie, 5 Decemvrie* 
şi 19 Decemvrie. Zilele însemnate cu ste
luţe sunt a se considera de zile critice de 
rangul întâiu. Deosebite schimbări a vremii 
se pot aştepta în zilele de 21 Sept., 23 
Aug. şi 25 Iulie, respective 1—-2 zile mai 
nainte. Meteorologul Bürgel a făcut adecă 
experienţa, că efectele unei zile deosebit 
de critice se resimt deja cu una sau două 
zile mai nainte de terminul fixat după fa
zele lunei sau ale soarelui. Iar zilele mai 
puţin critice arată tendenţa de ase întâr
zia cu 1—2 zile.

Bürgel crede, că în zilele de 21 Sept. 
23 Aug. şi 25 Iulie vor urma cutremure 
de pământ, erupţiuni vulcanice şi catas
trofe miniere în Grecia, în ţările alpine 
ale Austro-Ungariei, în Japonia etc. Bür
gel observă însă, că Falb a dat o prea 
mare importanţă influinţei lunei asupra 
erupţiunilor vulcanice şi cutremurelor de 
pământ. »Luna —  zice Bürgel —  nu este 
cauza cutremurelor etc., ea este însă în 
stare în zilele, în cari exercită cea mai 
puternică atracţie asupra pământului, s& 
producă perturbaţiuni în interiorul pămân
tului«.

Bürgel nu profeţează în mod atât de 
apodictic ca Falb, ci prezentă prezicerile 
sale ca —  probabile.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.interim.: Victor Branisc©

De vânzare:
O v i l ă  în Élőpatak, care constă din 

trei corpuri, pe un teren de peste 5000 
metri pătraţi cu pădure de stejari şi brazi.

Amatorii se vor adresa la subsem
natul în Bucureşti, iar dela Iulie— Septem
vrie la Élőpatak.

V. N. Orgidan,
Strada pânza-i &
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Produsele Fabrice! de mărfuri argiloase din CristianăSlÎoflS ÍS íeS !? to»e.SS£
tul din Braşovul-vechiu, Strada lungă lir- 35, care s ’a deschis din I Maiti. (2843. 5—39j

La tipografia şi libtaria A. Mureşianu
se află de vêndare următorele : 

Cărţî literare âpărute din ediţia „Minerva,============= Bucnrescî. = = = = = = =
2V. Petra-Petre&cu. I l ie  Marin, istorid- 

ră pentru tinerime, localisată după 
nemţesce. 193 pag. . Preţul cor. 1.50

Vasilie Pop, „Domniţa Viorica“ ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto băni 20)

M . Salodeanu. „Floarea Ofilită“, ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto bani 20)

Şiefan losif, „Credinţe.“ Poesii â cor. 1.50 
Em. Gărleanu-Emilgar, „Bătrânii“, 

schiţe din vidţa boerilor moldoveni 1.50 
Eugeniu Boureanul. „Povestiri din 

copilărie“. Preţul â . . . cor. 1.50 
Jf. Eminescu, Poesii postume“, ediţie

nouă, 263 pag. cu note. Preţul c. 1.50
N. N. Beldiceanu. „Chipuri dela Maha

la“ Conţine 305 pag. Preţul cor., 1.50
Ion Manolache-Holda. Feţe, portrete 

schiţe şi nuvele, ediţie I. 316 pag.
Preţul Lei 1*50

II. Chendi. „Fragmente“ . Un şir de in
teresante articolo (informaţiunl lite
rare), şi sunt o continuare a volu
melor „Preludii“ şi „Foiletone“ sori
se. 246 pag. Preţul . . . .  Lei 2.50

Al. I. Odobescu opere complete. 
Voi. I. Pagini 360. Preţul Lei 1.50.

M. Sadoveann. Amintirile căpraru
lu i Gbeorghiţă. Pagini 280. Preţul Lei 2.

Din operele complete a lui Ioan Crean- 
a apărut ediţia a doua. Preţul 1 cor. 

fcO fii plus 20 b. porto.
„Călăuza staţiunilor balneare“ de 

Aurel Scurtu. Preţul 1 cor. 50 fii. plus 20 
bani porto.

„In institutul grafic Minerva* Bucu- 
resci a apărut „Opere complete“ de N. 
Nicoleanu, C. Stamati şi V. Cârlova la 
olaltă întro singură Broşură. Preţuri 1 cor. 50 
plus porto 10 bani se pote procura 
prin Librăria A. Mureşianu Braşov.

In institutul grafic „Minerva* a apă
rut „Popasuri vânătoreşti“ de Ion Bar- 
seanul pe 205 pagini formatul octav mare 
preţul cor. 1.50 bani plus 20 bani porto. 
Se poate procura prin librăria A. Mureşia
nu Braşov.

„Doamne ajută-ne“ . Schiţe din po
por de Bomulus Cioflec, â 2 coroane plus 
IO bani porto. A  se procura prin librăria 
A . Mureşianu.

Locuinţă frumoasă
spre stradă

5 odăi (parchetate), bucătărie mare, 
2 entreuri, este de închiriat delà Sf. 
Mihaiu, în Strada Mihael- Weiss 17. 
(Etajul I). Se poate vedea delà oara 
11V2 pănă la 12y2 a. m., şi delà 

oarele 4% pănă la 5Y2 p. m. 
( 1 - 3 . )

Cărţi de rugăciuni.
Cărţi de rugăciuni întocmite dc 

protopresbiterul Calistrat. C oca , cu 
aprobarea Consistoriului Archiepisco- 
pesc ortrodox oriental din Cernăuţi 
cuprin4end diferite rugăciuni: rugă
ciunea de seră, cătră d-1 nostru Isus 
Christos, îngerul păzitor cântarea de 
laudă pentru sfânta Náscőtóre. Rugă
ciunile în 4ilele de peste săptămână. 
Liturgia de Duminecă. Aoatistul bu- 
neivestiri. Canone. Rugăciuni de pre
gătire pentru mărturisire. Rugăciunile 
din săptămâna luminata. Rugăciunile 
din 4h*a Nasoerei Domnului. Rugă
ciuni de cuprins felurit etc.

Tóté aceste cărţi sunt în diferite 
legături de la cele mai simple pănă 
la cele mai luxóse. Tóté însă sunt 
fórte frumóse şi elegante. Preţul lor 
e felurit. In pânză négra, cu cruoe 
de aur — 75—78 or. ceva mai mari cu 
90 cr., 1 îl. 28 cr., 2 fi. 40 cr. Mai 
garnisite şi cu flori 2 fi. 50 cr. Mai 
departe de tot luxóse, cari se pot face 
şi ca dar de Crăciun în preţ de: 2 
fi. 60 cr., 2 fi. 90, 3 fi. 70, 4 fi. 40, 
4 fi. 60 or. Aceste sunt legate în os 
alb şi negru şi sunt de o frumseţă 
neîntrecută.

V ersurile  nascerei Domnului 
nostru Isus Christos, . . . —.12.

Visul Niíscétórei de D -d eu
— .12.

Sonorul său frumos ré s u n á tó -  
r e l e  plânso-cânturi la mormântul 
Domnului nostru Isus Christos de Uce- 
n e s c u , .................................24.— .

Epistolie  a D o m n u lu i nostru  
Isus Christos, ce a trimis’o Dum- 
ne4en din c e r iu ,...................— .24

jjfêEEES; mmm mm iS®

D r o g h e r i e  x a r L e d . i c i 3 n . a l a .a  l u i
C .  H .  N E U S T Ă D T E R ,B R A ŞO V . Strada Porţii Mr. 15 (Casele Altstădter). 

Magazinul cel mai bogat şi bine asortat In Braşov:

R u m  J a m a i c a
veritabil cel mai fin.

C o g n a c
- v e r ita T b l l  f r a n ţ u z e s c  ş i  u n g u i e s c .

? I I  M a l a g a  ş i  S h e r r y .

E s e n ţ e '  d e  R u m  ş i  L i c h e r96 % spirt de vin. Diferite soiuri de C  E  A l .

S s ă s ■♦♦■« » . ♦ . aşiGazeta „Transilvaniei“ cu numeral à 10 fii. se vinde Abonamente lanumeral a iiru i.se  vrnue zaraful Dumitru Pop, la tu- tungeria, de pe parcul Rudolf şi la Eremias Nepoţii. se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat sen lunare.

* * X X K K X K X * K X $ t * X X

A XXVI Loterie de stat reg. ung.
pentru scopuri de binefaceri. Loteria aceasta conţine l f l , 9 t » 9  C â ş t ig u r i  în 
suma totală de S G S ţO O O  C©r.9 cari se plătesc în bani gata.

Câştigul principal 150,000 coroane.
Şi: 10 câştiguri CU 1,000

1 câştig prinoipal cu 20,000 cor. 150 „ n 100
1 n rf n 10,000 n 300 „ 7) 50
1 » 7) rt 5,000 » 1500 „ j) 20
5 câştigări w » 2,000 n 10,000 „ 99 10

Tragerea urmeaza Irevocabil fu 08 Iunie n. 1907.W  Un los costă 4 coroane.
Losuri se capătă Ia Direcţia Loteriei r. u. în Budapesta (Oficiul vamal), la 

toate oficiile de Poate, Dajdie, Vamă şi Sare, la staţiunile Căilor ferate, Trafioi 
şi Zarafii. (2846,4—6.) Direcţiunea loteriei reg. ung.Cursul la bursa din Viena.

Din 27 Mai n. 1907.

Renta ung. de aur 4e/0....................111 75
Renta de corone ung. 4% . . . 93.95
Impr. că’" ,  ter. ung. în aur • 87 85
Irapi. căii. fer. ung. în argint 4% . 93.60
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.—
impr. ung. cu p r e m i i .......... 193.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 146 25 
Renta de hârtie austr. 4J/le , . . 98 05
Renta de argint austr. 42/t0 » • • 97.90
Renta de aur austr. 4% . . . .  116 75
Renta de corSne austr. 4% . . . 98 20
Bonuri rurale ungare 3y2%  . . . 88.15 
Losuri din 1860 . . . . . .  151.—
Acţii de-ale Băncei ung. de credit 1768.— 
Actii de-ale Băncei austr. de credit 759 25

Acţii de-ale Băncei austro-ung. . 659.25
Napoleondori.................................  19.14
Mărci imperiale germane . . . 117.65
London v i s t a ............................  240 57y2
Paris vista. . . .......................  95.72,/2
Note italiene.............................. .. 95 50

C u r s u l  p i " '  ri  Y  • " ş o v
Din 2B Mă i. i .

Bancnote rom. Cmp. 18.96 Vend. 19 — 
Argint român „ 18.80 „ 18.84
Lire turcesci „ 21.50 „ 21.60
Scris. fonc.Albine 5% 100.— „ 101
Ruble Rusesc! „ 2.63 „ 2.58
Napoleondori. „ 18.94 „ 19.—
Galbeni ' „ 11.20 „ 11.45
Mărci germane „ 117.20 „ 117.30

A. Mureşianu
Braşov, Tergul Inului Hfr. 30.Acest stabiliment este prove^ut eu cele mai bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot felul de caractere de Utere diu cele mai moderne este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN A  UE, ARGINT ŞI COLOBÏ.C l K Ţ l  D E  S C I I N Ţ Ă ,

LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
B IL E T E  DE T T S IT i

DIFERITE FORMATE.PROSRAME~ELEGANTE.
BILETE DE LOGODNA ŞI UE NUNTA

DUPĂ DOEINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

a î î t o S î î t m .Comandele eventuale tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în  eta gini, îndergpţ în curte. — Preţurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la
Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tete speciile de serviciurî.

Compturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

@OUVCXrtc, în  lela m ă iim ea -

TA B U ! C8MSS6IALI,
IN D U STR IA LE , de H O TELU RI 

p  RESTAURANTE.

PREfURÎ-CUREM'E ŞI DIVERSEBILETE DE IM ORM ENTARI.se primesc în biuroul

Articole de toaleta: Săpunuri de toaletă, Parfumerie, Eau de cologne,
Pudră, Pomadă, Cremă, Pastă pentru dinţi, Apa G. EITEL. 
de gura, precum Şl articoli pentru cultivarea pielei, ^
fabricat strein şi indigen. Asortiment bogat, se capătă Strada Vămei 18. 

cu preţ foarte ieftin la

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


